

既有“烟火气”又有高颜值

——广东汕头立足民生推动农贸市场升级改造助推文明城市创建

余丹 蔡旭英

临近中午,位于汕头市区瑞平路的新瑞平市场熙熙攘攘,人声鼎沸。作为汕头农贸市场升级改造“第一炮”,新瑞平市场开业至今已有5年多时间,既保留了传统市场的“烟火气”,又提升了颜值,成为老市区居民买菜购物的首选。

“过去在老市场,逢下雨大棚就滴水,路面就淹水,环境阴暗潮湿,不仅顾客买菜体验不好,我们在市场里做生意也十分无奈。”原瑞平市场老商户林崑山说,新市场环境好、客流量多,流动商户也搬了进来,大家公平竞争,“如今有计量监督,有高清监控摄像,少了很多金钱纠纷,顾客买得放心,我们做生意的卖得安心。”

新瑞平市场的变化是汕头农贸市场升级改造的一个缩影。2016年汕头打响农贸市场升级改造“攻坚战”以来,越来越多的农贸市场经历“蝶变”。截至目前,

汕头已完成全市近九成农贸市场的升级改造,成为文明城市创建中的鲜活一幕。

引入社会资金解决难题

汕头多数农贸市场具有几十年历史,是未经系统修缮改造的传统市场,普遍存在设施老化、环境脏乱差的问题,许多农贸市场还存在占道经营的现象,给城市交通带来安全隐患,影响城市市容市貌。

“汕头的农贸市场升级改造初期面临无标准、无资金、观念落后、规范管理与经济效益有矛盾等难题。”汕头市市场监督管理局四级调研员杨建军坦言,面对无全国统一标准的难题,汕头农贸市场升级改造是一边探索、一边总结、一边推进的。

汕头首先对改造范围进行划分,将全市农贸市场分为中心城

区、建成区和农村三大区域,以点带面,有序推进市场升级改造工作。本着“谁开办、谁改造、谁投资、谁受益和开办者自愿投入”的原则,汕头积极引入社会资金,通过招投标将市场的经营权承包给第三方公司,解决了资金不足的问题。

继新瑞平市场打响“第一炮”后,汕头相继解决违章搭建长达数十年的海平市场、大华市场、龙眼夜市等“硬骨头”,一个个高颜值的新市场惊艳亮相。

来自揭阳普宁的方姨在新大华市场建成后,成为首批“尝鲜”入驻的商户之一。她欣喜地表示,市场内外环境干净,在市场做生意非常舒心。

因地制宜推进改造

汕头各区县按照因地制宜、分类施策原则,为列入改造计划

的市场逐个制定“一场一策”具体措施,努力破解农贸市场升级改造中碰到的用地、规划、资金、管理等难题,理顺一批市场产权与管理权较为复杂的历史遗留问题。

杨建军说,各区县在初期选取的都是产权单一明晰、有硬件基础、有改造意愿的市场作为示范市场先行实施升级改造。与此同时,各区县也会根据自身财政进行农贸市场升级改造奖补,以激励更多农贸市场主体参与到升级改造中,如在国营市场进行升级改造,经营权归街道或村集体所有,实行补贴;如果是第三方公司承包,实行奖励。

位于市区东厦路与中山路交界处的新长厦市场,选址于空置了15年的原土建综合市场,充分利用闲置用地解决市民买菜难及原市场经营户的出路问题。值得一提的是,在承接传统农贸市场“烟火气”的同时,新市场还融入

智慧城市建设理念,实现从传统的管理升级转型为数字化管理模式。

附近群众惊喜地发现,新市场不仅从地面搬到了地下室,而且还配置了电动扶梯,玩起了高科技——每个摊位上都有一个智能显示屏,上面显示着商户的营业执照、货物单日报价以及支付二维码等,顾客不仅可以通过智能显示屏对农贸产品进行溯源,还可以扫描专属二维码点赞和提建议。

新长厦市场市场长黄泽锋表示,通过智能客流、车辆监控摄像头、智能显示屏等一系列终端智能设备,在日常管理工作更加高效便捷的同时,还能利用实时统计的数据信息,协助政府相关部门对食品安全领域进行全方位监控。数字化赋能之下,汕头的农贸市场正逐渐升级成为可感、可触、可视的数字化菜场。

河南省巩义市召开2021年创建全国文明城市典范城市材料工作培训会

本报讯(李国旗 李夏珂)9月14日下午,河南省巩义市召开2021年创建全国文明城市典范城市材料工作培训会,对创建全国文明城市指挥部办公室材料组全体人员、各镇(街道)和市直各单位创建材料分管副职、材料联络员共200余人进行了系统培训。

会议对当前创建全国文明城市面临的形势,材料工作相关要求、标准以及注意事项等方面进行了阐释解读,重点对正式文件、说明报告、图片资料、数据表格、部门评价进行了详细的讲解。

会议强调,一是提高站位,增强做好创建全国文明城市典范城市材料的使命感、紧迫感。全国测评在即,时间紧、任务重、要求高,要继续发扬连续作战的好传统、好作风,一鼓作气、分秒必争、突出重点、集中力量,全力以赴做好创建材料工作,以优异成绩通过年度测评,为争创全国文明城市典范城市奠定坚实基础。

二是吃透体系,保质保量完成网上材料申报任务。各单位材料员要紧扣标准,加压推进,把今年以来的创建特色活动、特色工作、个性成效挖掘出来、提炼出来、展示出来。特别是还未开展的活动要迅速开展,收集上报资料。三是精细规范,持续提升材料工作水平和质量。各部门要认真对照测评指标内容和自身职责,做好材料的完善拔高,全力把材料做充实、做规范,直至材料上传到全国文明城市测评端口。对下达的材料任务,要认真落实,坚决避免推诿扯皮的情况。创建全国文明城市指挥部办公室材料组要紧扣测评体系要求,做好各项测评项目的答疑指导,确保各项材料规范详实、高标高效。

农行甘孜分行深入支行开展“先进走基层”技术交流活动

本报讯(王奎)为充分发挥先进典型的示范引领作用,引导广大干部职工立足岗位、砥砺奋斗,9月7日至10日,中国农业银行甘孜分行深入康定市、泸定县、丹巴县支行开展“先进走基层”技术交流活动,支行班子成员、客户经理、网点全体员工参加活动。

本次活动交流内容为《“聚焦新目标 开启新征程”——中国农业银行甘孜分行2021年实现掌银开门红经验分享》,现场互动环节中,广大员工积极参与,气氛热烈,现场交流效果良好,参与者的疑问得到了及时解答。活动充分发挥了先进典型的示范引领作用,通过建立健全技术交流长效机制,增强员工的岗位创新主动性,切实推动提素质、促创新、助发展。

陕煤黄陵矿业一号煤矿:募集捐款助力自闭症儿童康复

本报讯(李小艳)近期,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿全力履行“奉献社会、惠泽地方”的职责,积极参与延安市红十字会发起的“大爱延安 助力成长”关心关爱自闭症儿童康复活动。

在该矿机关党支部书记王霞的号召下,干部职工踊跃捐款,用实际行动帮助自闭症儿童、减轻患儿家庭负担。随着捐助活动持续开展,越来越多的职工加入爱心队伍,据统计,仅用4天时间,该矿就募集捐款38538元。

西宁市新西社区:「微宣讲」聚民心添信心

“认真学习习近平总书记‘七一’重要讲话精神,我们会发现‘人民’是一个高频词。七千余字的讲话全文,‘人民’一词出现了86次……”9月3日,青海省西宁市城西区虎台街道新西社区新时代文明实践站内,馨宁小区第一党支部书记祁晓峰与老党员们围坐在一起,为大家宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神。

连日来,新西社区根据党员群众需求、宣讲主题和受众特点,开展分众化、互动化宣讲活动,在辖区兴起学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神的热潮。特别是“微宣讲”,依托新时代文明实践阵地,着眼短而新、平而实、快而活,持续推动党史学习教育在社区走深走实,让党的创新理论、习近平总书记的重要讲话精神“飞入寻常百姓家”。

推动习近平总书记“七一”重要讲话精神进社区,首先要做好“翻译”工作。对此,祁晓峰有自己的一番考量:“面对普通党员,要把讲话精神和他们关心的‘柴米油盐酱醋茶’等结合起来,把‘普通话’翻译成‘地方话’,变‘理论话’为‘家常话’,讲他们关心的、听得懂的、能接受的话,这样,党的最新声音就能入脑入心。”

宣讲间隙,祁晓峰还把自己拍摄的西宁不同时期的照片拿出来与党员们分享:“20多年来,我用镜头记录着大美青海、夏都西宁的点滴变化,见证着高原古城在党的领导下的华丽蜕变。”

“通过老祁的解读,我仿佛看到全面建设社会主义现代化国家的宏伟画卷正徐徐展开。现在我们的幸福指数芝麻开花节节高,在党的带领下,好日子还在后头呢!”党员向艳兵信心满满地说。

为了让宣讲接地气、冒热气、添生气,社区还针对辖区年老体弱党员、流动党员多的实际情况,充分发挥“学习强国”平台内容权威丰富、功能强大等诸多优势,以“云”会议、“云”学习的方式,积极组织党员学讲话精神、读党史故事、观红色影视、做挑战答题,营造了浓厚的学习氛围。

讲话精神入脑入心,为民服务动力十足。“下一步,我们将在落细落小落实上下功夫,通过‘码上’学、‘抖音’学等形式丰富宣传载体,不断扩大宣讲覆盖面。”新西社区党委书记、居委会主任程丽娟介绍,“把学习宣传贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神落实到岗位上,落实到服务居民群众中,做优品质,做强品牌,做高品位,用心用情用力解决好群众急难愁盼的问题。”



近年来,安徽省合肥市庐江县黄陂湖大闸蟹核心养殖基地生产的黄陂湖大闸蟹以其“壳青肚白、金爪红毛”的外观品相和“膏腴丰满、味道鲜美”的内在品质深受广大消费者青睐,产品销往各地,有力促进当地渔民增收致富。图为9月16日,渔民在收获大闸蟹。 巢志斌 摄

锻造文明新区 展现独有魅力

——青岛西海岸新区用心用情用力做好全国文明城市创建工作

王田

今年以来,青岛西海岸新区以培育和践行社会主义核心价值观为主线,坚持把精神文明建设融入地区经济社会高质量发展 and 人民群众生产生活各方面,以创建文明城市为抓手,用心用情用力,深化以文化人、以德育人,文明之花竞相绽放。

“头雁”引领争创典范

今年4月,新一轮创建全国文明城市的“集结号”吹响,西海岸新区为山东青岛争创全国文明城市典范城市积极贡献新区力量。

全区上下迅速掀起新一轮全国文明城市创建热潮,各部门坚持问题导向,切实履职尽责,扎实推动各项创建工作任务落实。各镇街按照统一部署,以开展“我为群众办实事”实践活动为契机,创新方式方法,广泛征求群众意见建议,有针对性地推出一系列为民办实事内容。

工委、管委主要领导和相关领导先后多次召开专题会、调度会等全区性会议,深入基层督查指导创建工作,推动解决人民群众关切的实际问题。每月对各镇

街开展模拟测评、拍摄问题曝光片;全面展开系统培训、拉网式督查、样板点打造、存量问题摸排等工作。

城市面貌悄然“蝶变”

打通一批“断头路”,拓宽一批“瓶颈路”,改造一批“老街路”……西海岸新区紧密契合经济发展需求,推进公路项目建设,同时加强道路养护和管理,完善标志标线和安全设施,增划非机动车停车位,增划停车位,整治交通拥堵路口,公共交通体系也日渐完善,让城市发展的“血脉”越来越畅通。

城市建设扮靓西海岸新区的“面子”,老旧小区改造则筑实了西海岸新区的“里子”。针对老城区多数小区楼龄长、管道淤积堵塞、路面坑洼不平等困扰居民的操心事、揪心事、烦心事,新区实施了老旧小区提档升级改造工程,对老旧小区进行了楼顶防水、外墙保温、外墙粉刷、楼道灯更换、防盗门更换等改造,对公共设施进行升级改造,还一并解决了上下水改造和摄像头、路灯安装等

问题,大幅提高了辖区居民的居住品质和生活质量。

文明新风浸润心田

一个城市文明的形象,既来自于城市的外在颜值,更来自于市民素质、社会风尚等内在品质。

西海岸新区积极开展新时代文明实践志愿服务,增强文明典范城市创建合力。在横向上,通过多项措施实现广泛带动、人人参与,以党员带头、社区“志愿服务指导员”发动、社会公益团队与社区结对共建等方式,让更多人参与到志愿服务中来;在纵向上,鼓励家人带动、代代相传,通过长辈带晚辈、大人带孩子等多种方式,持续接力,形成“让文明成为习惯、让志愿服务成为时尚”的浓厚氛围。在此基础上,西海岸新区依托区级、镇街、村居三级新时代文明实践阵地,强化文明实践阵地与志愿服务网络的有机融合,推动资源共享、普惠利民的新时代文明实践志愿服务实现全覆盖。

如今,斑马线前经常可以

看到,车辆会主动礼让行人,而行人也会在志愿者的引导下有序穿过马路,交通秩序良好;政务服务大厅里,针对办事群众对窗口划分和办事流程不熟悉等情况,志愿服务站点的新时代文明实践站贴心地为群众提供窗口引导和业务咨询等服务。新时代文明实践站所开展的丰富多彩的文化活动,让广大群众在家门口就能享受各类文化大餐;团委组织开展的青桐学堂,提供公益文体课程、督促辅导作业等志愿服务,成为丰富青少年课余生活的好去处。宝山镇开设德信银行,群众通过参加环境卫生清洁、遵守村规民约、为集体作贡献、创业致富等多个方面的评比来“赚”积分,再以积分兑换商品,使文明理念渐成行动自觉,该做法在全区范围内受到推广。

美丽举目可见,幸福触手可及。放眼今日西海岸新区,一场场志愿服务活动精彩纷呈,一个个“身边好人”层出不穷,一股股社会正能量不断汇聚,城乡处处焕发生机,文明新风扑面而来,吹进千家万户,滋润百姓心田,展现出文化新区、文明新区的独特魅力。